

奋斗百年路 启航新征程·巩固拓展脱贫攻坚成果

以农为媒 共奔幸福

本报记者 杨开新

田间,大棚一座紧挨一座。采摘的季节早已过去,部分葡萄藤被埋入土中过冬。

屋内,取暖炉旁暖意融融,不时传来笑声。几位湖南客商专程赶来,商洽采购冷库中储存的葡萄。

葡萄种植是陕西省渭南市合阳县新池镇南沟社区的主打产业。目前,合阳县共栽植红提、阳光玫瑰等品种1300余亩,还建有农产品交易市场、干吨气调冷库、万吨有机肥堆肥中心等配套设施。

南沟社区党支部书记肖万顺告诉记者,因为常年干旱少雨,以前大伙总觉得种不了、种不好葡萄,少量露天种植后产量和品质确实不高,每斤只能卖两三元。用上了滴水灌溉、水肥一体化、冷棚种植等技术以后,如今葡萄品种优、品质好,在田间地头就能卖到每斤6元。串串葡萄让钱袋子变鼓,2020年村民人均纯收入达15850元。

“西农帮扶以来,常年有葡萄专家在我们这里忙活。从修剪枝条到疏花疏果,从病虫害防治到水肥管理,都手把手地教我们。”葡萄种植大户秦高峰说。

村民口中的“西农”,就是西北农林科技大学。西农与合阳结缘,既是为了共同的脱贫攻坚和乡村振兴事业,也与县情有关。合阳曾经是国家级贫困县和渭南市贫困人口最多的县,贫困发生率最高时达38%,贫困的重要原因就是群众缺知识、缺技术。

一个“农”字,成为西农与合阳结缘的起点,也是深化合作的契机。还是在南沟社区,除了技术指导,双方共建了产学研一体化示范基地和葡萄技术服务站。社区第一书记张华海是西农今年刚派来的干部,他指着一座施工中的钢结构建筑说:“这里正在建设葡萄产业服务中心,涵盖电商、智慧农业和葡萄酒文化展示等元

素,将让葡萄品牌更响亮。”

合阳县副县长孟庆涛也来自西农,今年7月任现职之前,曾在该县坊镇乾落社区担任第一书记两年。他告诉记者,西农定点扶贫合阳县以来,发挥科技、教育、人才等优势,积极创新帮扶路径。特别是2018年以来组建“三团一队”,累计投入帮扶资金近2000万元,参与师生近3000人次,助推合阳高标准实现了脱贫摘帽。

孟庆涛扳起指头,如数家珍:“书记帮镇助力团”,由校内相关学院(所)的党委书记组成,根据各自专业优势对接县里12个镇(街)和涉农部门;“专家教授助力团”,由上百名专家教授组成,与县里现代农业园区、农民专业合作等精准对接;“研究生助力团”,遴选优秀在校博士或硕士研究生,协助制定镇(街)特色产业发展规划;“优秀人才先锋服务队”,则由业务能力强、热心服务基层的本土行业

精英组成,与该校合作加强乡土人才和农村实用人才培养。

“扶贫先扶智,扶智先扶技。通过‘三团一队’等机制,双方将定点扶贫工作从点上做亮发展为面上做强,实现了全区域、全方位、全产业、全覆盖。”孟庆涛说。

还是这片山水,拔掉穷根的合阳变了面貌,成为中国红提之乡、国家无公害水果生产基地县、陕西省农产品质量安全县,全县果业面积就达53万亩。

“我们受益于西农的农、林、水学科优势,受益于西农丰富的人才、科技等力量,在农业技术培训、发展优质产业、调整优化产业结构等方面得到了很多帮扶,近年来农业产业发展明显提速。”合阳县委书记邓宽社表示,将进一步压实任务、压紧责任、压茬推进,巩固拓展脱贫攻坚成果,奋力创建乡村振兴先行区。

经世言

尼日利亚卫生部门近日宣布,将销毁欧洲捐赠的100万剂新冠疫苗,因为这些疫苗运抵时仅剩4到6周的保质期,无法及时投入使用。塞内加尔当局日前也表示,年底前将有40万剂过期的疫苗被销毁。正面临巨大疫苗缺口的非洲,却被部分西方国家当作临期疫苗的“垃圾处理站”,所造成的浪费令人心痛,而西方的傲慢更令人愤怒。

还记得美欧研发的新冠疫苗投入使用之初,一些发达国家大搞“疫苗民族主义”,抢先订购了数倍于自身需求的疫苗剂量,广大发展中国家特别是非洲国家只能“望”兴叹。随着发达国家近期普遍完成大规模接种,之前囤积的疫苗已临近过期,部分疫苗还需要极低的储存温度,保管成本极高。西方一些国家于是又开始展现对非洲的“热情”,以捐赠的名义将临期疫苗送给非洲,试图榨干这些临期疫苗的最后一点价值,挽回几个好名声。

西方国家的疫苗从研发到预订再到捐赠,都只讲究“本国优先”,丝毫不考虑发展中国家的实际情况。美国务院前负责非洲事务助理国务卿曾坦言,美国是选举政治,不可能在满足国内选民疫苗需求之前援助非洲。当西方国家终于开始向非洲“援助”疫苗时,

非洲不是临期疫苗

“临期疫苗”和“临期疫苗”的“消失”这些需要快速转运和低温冷藏的疫苗。而这种临期的、不可预测的临期疫苗捐赠,更加剧了非洲疫苗普及的挑战。

与这些不负责任的行为相比,中国疫苗援助实实在在。中国研发的灭活疫苗保质期普遍在2至3年,且对运输和储存条件要求不高,适合在中低收入国家大规模使用,是真正的全球公共产品。在全球疫苗供应最紧张的时期,中国克服自身困难率先向急需的发展中国家提供疫苗。截至11月底,中国已向非洲提供1.8亿剂疫苗,并与埃及、阿尔及利亚、摩洛哥等国合作生产疫苗。在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上,中方宣布再向非洲提供10亿剂疫苗。会议结束半个多月后,莫桑比克、索马里等五国已陆续收到中国捐赠的新一批新冠疫苗,中国对其他非洲国家的疫苗援助也在有序开展。

非洲不能成为全球防疫的短板。非洲人民的生命健康和其他各国的民众一样宝贵和重要。西方一些国家应该反思自身在防疫中的短视行为,为非洲抗击疫情,弥合非洲的“免疫鸿沟”做些实实在在的事情,这不仅是为非洲和全球战胜疫情、恢复经济,而且对西方国家自身也是有益的。

处理站

在在的事情,这不仅是为非洲和全球战胜疫情、恢复经济,而且对西方国家自身也是有益的。

(上接第一版)

岛内大提升 岛外大发展

登上集美新城杏林湾商务运营中心大楼的顶层,从落地窗向下俯瞰,杏林湾海域的美景尽收眼底。海岸线蜿蜒曲折,郁郁葱葱的小岛点缀其中,摩天大楼鳞次栉比,跨海大桥如缎带般“漂浮”在杏林湾壮阔的海面上。

厦门市总面积约1700平方公里,由本岛和岛外组成,由于历史和地理原因,城市建设和发展长期集中在不到160平方公里的本岛,岛内外经济、社会发展水平相差极大。2002年,时任福建省省长习近平到厦门调研,提出厦门“提升本岛、跨岛发展”的宏伟战略构想。由此,厦门开启了加速跨岛发展、推进岛内外一体化的进程。

集美新城指挥部建管处原处长刘永春介绍,作为厦门市跨岛发展四大新城建设的首个“战场”,2010年2月,集美新城奠基仪式启动,吹响了

厦门岛内外一体化建设的冲锋号角。10年间,这里的软件园三期从“农田难涂”变成创新创业沃土,3000多家企业、超过4.6万名软件人才落户这里,为集美区以及厦门的经济发展带来新动能。如今的集美区,产业集聚、宜居宜业,正大力建设成为跨岛发展的最美新城区。

2020年,来自北京的神州数码集团落户集美,并以鲲鹏基础软硬件体系为核心,打造了生产基地、超算中心、信创研究院等。神州数码鲲鹏事业部生产基地运营部总经理林观洪说:“随着软件园三期等建设投入使用,软件信息服务产业不断集聚壮大,增强了我们在集美的投资信心。”

厦门东海域旁的厦门东部体育会展新城片区洋溢着比学赶超推进重大项目建设的激情。厦门东部体育会展新城片区指挥部副总指挥、路桥集团总工程师王华琪告诉记者,体育会展新城是厦门“岛内大提升,岛外大发展”的主阵地,不久的将来,作为厦门新时代新地标的“一场两馆”(白鹭体

育场、凤凰体育馆、白海豚游泳馆)和新会展中心将在这片土地崛起。

改革不停顿 开放不止步

40年前,厦门还是一处闭塞落后的渔港。40年来,扬帆出海,厦门充分发挥经济特区的政策优势和对台区位优势,逐步形成了全方位、多层次的对外开放格局,经济外向度达108%,开放型经济格局不断拓展。

自2015年4月21日挂牌以来,作为厦门改革开放的“试验田”,中国(福建)自由贸易试验区厦门片区建设已走过6年。厦门自贸片区管委会党组书记何东宁表示,6年多来,厦门自贸片区累计推出498项创新举措,其中全国首创111项,30项“厦门经验”在全国复制推广;片区GDP年均增长13.5%,占全市比重约为11%,进出口总额年均增长11.4%,约占厦门全市三分之一。

如果说改革创新是发展的强劲动力,对外开放带来的则是提升发展的无限潜力。厦门自贸片区管委会

经济发展局局长代斌表示,一方面,厦门自贸片区服务国家战略,积极探索两岸融合发展新路,大力打造台胞企登陆第一家园“第一站”,有序推进两岸融合;另一方面,率先抓住“丝路海运”大好机遇,跨陆连海接空,支持“丝路海运”班轮与闽台海空航线、中欧班列(厦门)对接。

优质的营商环境吸引了全球“金凤凰”。今年前10月,厦门自贸片区新增入库项目1081个,投资总额1877.88亿元;新增落地项目889个,投资总额1205.73亿元。其中,世界500强、中国500强、大型央企等高能级落地项目59个。

站在经济特区建设40周年的新起点上,鹭岛儿女正以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,按照“高素质创新创业之城、高颜值生态花园之城、现代化国际化城市”的宏伟蓝图,紧盯“十四五”发展目标和2035年远景目标,努力把厦门建设得更加美丽、更加富裕、更加平安、更加繁荣。



12月20日,由通号(郑州)电气化局有限公司承建的郑州铁路集装箱中心站增建第三线束工程完成竣工验收。图为扩能改造后的郑州铁路集装箱中心站。王 玮摄(中经视觉)

广州开发区86个项目竣工投试产 预计达产产值1562亿元

粤港澳大湾区首个专精特新产业园启动

2021年12月18日,黄埔区、广州开发区举办第四季度重大项目集中竣工投试产暨专精特新产业园启动活动。粤港澳大湾区首个专精特新产业园——广州开发区专精特新产业园正式启动,航空轮胎动力学大科学装置、康融医药、粤芯二期、新能源智能网联汽车等86个项目竣工投试产,涵盖科技创新、先进制造、现代服务、乡村振兴、社会民生、基础设施等多个领域,项目计划投资总额约861亿元,达产产值(营业收入)约1562亿元。

今年以来,黄埔区、广州开发区已先后举办5次重大项目集中签约、开工和投试产活动,掀起了“一个党建引领、十大领域、五百大项目、超千亿元年度投资、超万亿计划总投资”的重点项目建设高潮,为黄埔区、广州开发区实施“万亿制造”“万亿国资”“万亿创投”“万亿商品”四个“万亿”计划注入强劲动能,全力打造粤港澳大湾区实体经济强区。

大湾区京津冀冀联动 广州开发区专精特新产业园启动

要提升制造业核心竞争力,就要激发涌现一大批“专精特新”企业。黄埔区、广州开发区率先在全国推出“专精特新10条”专项政策,为“专精特新”企业快速成长壮大厚植发展沃土。

18日当天,广州开发区专精特新产业园的两大园区——京广协同创新中心、钧恒广场启动。京广协同创新中心是广州经开区与北京经开区率先推动跨区域合作而打造的“专精特新”重大载体项目。项目计划引进生物医药、人工智能、智能制造、新一代信息技术、高技术检测等行业,打造集设计、研发、生产、销售于一体的全产业链高端产业园区。

目前,由中国工程院院士领衔的新型生物材料与高端医疗器械广东研究院,由清华大学教授领衔的广州市粤港澳大湾区合芯高性能服务器创新研究院,以及拥有自主知识产权的5G通信射频前端芯片核心技术的广州市艾佛光通科技有限公司等多个项目已入驻京广协同创新中心园区。当天启动的另一个平台——钧恒“专精特新”产业园项目也将重点引入一批掌握关键技术、质量效益优的“专精特新”企业,推动智能制造、新材料等产业链强链。

念好“专精特新”四字诀 企业在创新赛道跑出“加速度”

黄埔区、广州开发区全区有国家“专精特新”小巨人企业32家,占广州市的47%,国家制造业“单项冠军”企业12家,占广州市的75%。

18日当天,禾信仪器、方邦电子、洁特生物、昊志机电、一品红等5个黄埔区、广州开发区“专精特新”项目竣工投试产,“专精特新”竣工投试产项目总投资约73亿元,达产产值约155亿元。

广州禾信仪器股份有限公司当天竣工投试产的禾信质谱产业化基地项目,将建设国家工程研究中心、产品应用示范中心等,新增PM2.5在线源解析质谱仪、微生物质谱仪等8条质谱生产线,实现年产质谱仪器220台套产业化规模。

广州方邦电子股份有限公司是国家首批“专精特新”小巨人企业,当天企业竣工投试产的项目将主要量产电磁屏蔽膜和挠性覆铜板两种产品,主要应用于5G通信、芯片封装、细线距柔性电路板制备等核心行业。

广州市昊志机电股份有限公司是全球主轴领域研产销规

模最大的企业之一,本次竣工投试产的昊志机电不丰项目总投资约8.5亿元,计划于2024年达产,达产产值约20亿元。

洁特生物实验室耗材建设项目依托的广州洁特生物过滤股份有限公司,是国内生物实验室耗材细分领域的龙头企业,700余种产品及配套远销40多个国家和地区。

一品红药业聚焦儿童药、生物基因疫苗及慢病药领域,在研项目50多个,每年获得生产批件超10个。

86个重大项目点燃创新引擎 打造具有全球竞争力产业高地

要强化国家战略科技力量,发挥好国家实验室作用,强化企业创新主体地位,深化产学研结合。86个重大项目集中竣工,既是落实中央经济工作会议精神的“黄埔行动”,也是高标准打造粤港澳大湾区高质量发展核心引擎的“黄埔担当”。

航空轮胎动力学大科学装置依托中科院长春应用化所及广东粤港澳大湾区黄埔材料研究院,建设航空轮胎动力学大科学装置,打造具有世界一流水平的航空轮胎研发与创新基地,致力解决我国航空轮胎“卡脖子”问题。

已集聚500多家科研机构和企业总部的广州国际生物岛再迎重大创新平台。当天竣工的百济神州生物岛创新中心是一个以科学家、企业家为中心的孵化器,能够开展综合性研究服务、现场科研与业务支持,同时可以为科学家和企业家提供潜在资金支持。康融东方生产基地由康方生物和东瑞制药合资成立,总投资10亿元,达产产值104亿元。

在新一代信息技术领域,粤芯芯片迎来二期项目竣工投试产。粤芯芯片二期是广东省目前先进入量产的12英寸芯片生产平台,满足大湾区制造业的功率分立器件、电源管理芯

片、混合信号芯片等需求,建22nmFD-SOI研发先导线,打造一流集成电路创新平台。

贯通创新大道科技创新轴 以人民为中心绘就幸福底色

一直以来,黄埔区、广州开发区把惠民、利民、改善民生作为重大项目建设的重要方向,不断提高人民的获得感、幸福感、安全感。创新大道、广州实验中学、广州新侨学校、九龙大道等一大批民生和基础设施项目建设取得新进展。

创新大道是黄埔区、广州开发区打造广深港科技创新走廊“引力地带”的重要组成部分。新建成的广州实验中学位于中新广州知识城南起步区,学校总投资超15亿元,定位为国家级示范性高中和广州市示范性高中。未来,广州实验中学将与广东粤港澳大湾区国家纳米科技创新研究院、百济神州等知识城科研院所和高科技企业寻求合作,共同探索“科教融合”的开放式人才培养模式。

广州新侨学校项目投资10.5亿元,总建筑面积10万平方米,学校全面引进新加坡南洋华中校群的办学理念与办学特色,由新加坡华中国际学校共同管理,致力于将学生培养成为优秀的双语、双文化国际型人才。

作为黄埔区重大民生项目,广州医科大学附属妇女儿童医院一期工程也正式竣工,将建成集医疗、科研、教学、预防保健为一体的高水平三级甲等医院,成为黄埔区首家妇幼医院。医院投入使用后将大大地填补黄埔区妇幼保健专科医疗机构的空白,全面提升区域妇女儿童医疗条件和医疗水平。

(数据来源:黄埔区、广州开发区) 广告

Advertisement for the start of a specialized industry park in Guangzhou. It features a large image of a modern building complex with the text '广州开发区86个项目竣工投试产 预计达产产值1562亿元' and '粤港澳大湾区首个专精特新产业园启动'. Below the main image is a smaller photo of an inauguration ceremony with several officials on a stage.

航空轮胎动力学大科学装置

粤港澳大湾区首个专精特新产业园——广州开发区专精特新产业园两大园区启动